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МІЖНАРОДНО-ПРАВОВІ СТАНДАРТИ ЗАСТОСУВАННЯ ПРАЦІВНИКАМИ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ УКРАЇНИ ЗАХОДІВ ПРИМУСУ  

ТА ВОГНЕПАЛЬНОЇ ЗБРОЇ  
 
Особливе місце серед існуючих міжнародно-правових актів, що встановлюють стан-

дарти правоохоронної (поліцейської) діяльності посідає Резолюція VІІІ Конгресу ООН 
щодо запобігання злочинності та поводження з правопорушниками 1990 р., яка затвер-
дила Основні принципи застосування сили та вогнепальної зброї посадовими особами з 
підтримання правопорядку [1, с. 238] 

Основні принципи закріплюють загальний порядок розроблення національних 
правових норм щодо застосування сили та вогнепальної зброї працівниками поліції, з 
обов’язковим урахування етичних питань. Уряди і правоохоронні органи держав-учас-
ниць повинні розробляти як можна ширший арсенал засобів і забезпечувати посадових 
осіб з підтримання правопорядку різними видами зброї і боєприпасів, що дозволяють 
диференційовано застосовувати силу і вогнепальну зброю. До їх числа відноситься роз-
робка видів зброї, що не призводять до загибелі і тяжких поранень людини, а лише ней-
тралізують її. 

Основні принципи застосування сили та вогнепальної зброї посадовими особами з 
підтримання правопорядку 1990 р. закріплюють, що працівники поліції при здійсненні 
своїх функцій зобов’язані, наскільки це можливо, використовувати ненасильницькі за-
соби до вимушеного застосування сили або вогнепальної зброї. Вони можуть застосову-
вати силу і вогнепальну зброю тільки в тих випадках, коли інші засоби виявилися нее-
фективними або не надають жодних надій на досягнення визначеного результату. 

У всіх випадках, коли застосування сили або вогнепальної зброї неминуче, праців-
ники поліції зобов’язані: a) проявляти стриманість в такому застосуванні сили та діяти, 
виходячи з тяжкості правопорушення та законної мети, яка має бути досягнута; b) зво-
дити до мінімуму можливість спричинення шкоди і нанесення поранень; c) забезпечу-
вати надання медичної та іншої допомоги пораненим або постраждалим особам у най-
коротший термін; d) забезпечувати негайне повідомлення родичів або близьких пора-
нених або постраждалих осіб про такі факти. [2] 

Примітно, що Основні принципи застосування сили та вогнепальної зброї посадо-
вими особами з підтримання правопорядку 1990 р. передбачають випадки, при яких до-
пускається застосування поліцією фізичного впливу та вогнепальної зброї. Ці поло-
ження були імплементовані до національних законодавств багатьох країн світу, в тому 
числі й України. Зокрема, згаданий документ передбачає, що працівники поліції не за-
стосовують вогнепальну зброю проти людей, за винятком випадків самооборони, захи-
сту інших осіб від неминучої загрози смерті або тяжкого поранення, з метою припинення 
особливо тяжкого злочину; з метою затримання особи, що вчинила тяжкий злочин, що 
чинить опір їх владі або з метою запобігання його втечі і лише в тих випадках, коли менш 
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рішучі заходи недостатні для досягнення цих цілей. У будь-якому випадку навмисне за-
стосування фізичного впливу та вогнепальної зброї із смертельним результатом може 
мати місце лише тоді, коли воно абсолютно неминуче для захисту життя. [2] 

У документі окремо регламентуються питання застосування фізичного впливу та 
вогнепальної зброї під час масових заходів – зібрань (мітингів, демонстрацій, страйків 
тощо). Так, при розгоні протизаконних зібрань ненасильницького характеру поліцей-
ські мають уникати застосування сили або, якщо це неможливо, обмежувати таке засто-
сування до необхідного мінімуму. У свою чергу, при розгоні зібрань насильницького ха-
рактеру поліцейські можуть застосовувати вогнепальну зброю лише в тих випадках, 
коли не можна застосувати менш небезпечні засоби, і лише в тій мірі, в якій це мініма-
льно необхідно. При цьому, виконання наказів не є виправданням, якщо посадовці з під-
тримання правопорядку знали про явну незаконність наказу про застосування сили і во-
гнепальної зброї, що призвело до смерті або серйозного поранення особи, і мали розумну 
можливість відмовитися від його виконання. 

Уряди і правоохоронні органи держав-учасниць забезпечують, щоб усі посадові 
особи з підтримання правопорядку відбиралися за допомогою належних процедур від-
бору, володіли відповідними моральними, психологічними та фізичними якостями для 
ефективного виконання своїх функцій і проходили безперервну і ретельну професійну 
підготовку. При цьому, необхідно періодично здійснювати перевірку їх придатності для 
виконання таких функцій. Посадові особи з підтримання правопорядку, які повинні но-
сити вогнепальну зброю, отримують відповідні дозволи лише після завершення спеціа-
льного курсу навчання їх застосування. 

При підготовці посадових осіб з підтримання правопорядку уряди і правоохоронні 
органи держав-учасниць повинні звертати особливу увагу на питання поліцейської 
етики та прав людини, особливо в процесі ведення розслідувань, на альтернативи засто-
сування сили і вогнепальної зброї, включаючи мирне врегулювання конфліктів, розу-
міння поведінки великих мас людей і методи переконання, ведення переговорів і посе-
редництва, а також технічні засоби з метою обмеження застосування сили або вогне-    
пальної зброї. 

Основні принципи застосування сили та вогнепальної зброї посадовими особами з 
підтримання правопорядку 1990 р. передбачають, щоб відносно посадових осіб з підтри-
мання правопорядку, які відповідно до Кодексу поведінки посадових осіб з підтримання 
правопорядку 1979 р. [3] відмовляються виконувати наказ про застосування сили або 
вогнепальної зброї або, які повідомляють про таке застосування сили або вогнепальної 
зброї іншими посадовими особами, не застосовувалися ніякі кримінальні та дисципліна-
рні заходи. 

Керуючись демократичними засадами розвитку громадянського суспільства, ціл-
ком зрозумілим є той факт, що діяльність правоохоронних органів, у тому числі полі-
цейських, будується і здійснюється за принципом дотримання і захисту прав і свобод 
людини, який своєю чергою передбачається і регулюється низкою міжнародно-право-
вих актів, що визнаються міжнародною спільнотою в якості міжнародно-правових стан-
дартів правоохоронної діяльності. Виважена позиції урядів і правоохоронних органів 
держав-учасниць щодо реалізації положень вищезгаданих міжнародно-правових актів є 
запорукою існування і розвитку громадянського суспільства. 
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ЄВРОПЕЙСЬКІ СТАНДАРТИ ЯК КРОК ДО ПОКРАЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 
ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ ПОЛІЦІЇ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 
Умови воєнного стану завжди створюють великі виклики для суспільства та його 

інституцій, включаючи правоохоронні органи. Російська експансія негативно вплинула 
та уповільнила європейську інтеграцію України, яка під час війни зазнає величезних 
людських та економічних втрат і зосереджує значні ресурси на протистоянні російській 
інтервенції [1]. В таких надзвичайних ситуаціях забезпечення безпеки, захист прав та 
свобод громадян, підтримання громадського порядку вимагають від поліції особливого 
підходу та високого рівня ефективності. У контексті сучасних викликів і загроз, які ста-
вляться перед суспільством, важливо розглядати можливості покращення діяльності 
поліції під час воєнного стану. 

Євроінтеграція в поліцейській діяльності означає прийняття та впровадження по-
ліцейських стандартів, методів та практик, які відповідають європейським нормам та 
цінностям. Цей процес передбачає реформування системи правоохоронних органів шля-
хом розробки нових законів, розширення повноважень поліції, впровадження кардина-
льно нових методів роботи, навчання поліцейських та підвищення їх професійної квалі-
фікації. Саме європейські стандарти в сфері правопорядку та прав людини надають важ-
ливий фреймворк для оцінки та вдосконалення діяльності правоохоронних органів. 
Вони є важливим кроком для забезпечення здійснення поліцією своїх обов’язків у відпо-
відності до принципів правової держави, незалежно від обставин. Ця теза досліджує 
роль європейських стандартів як інструменту для покращення ефективності діяльності 
органів поліції в умовах воєнного стану.  

Європейські стандарти в сфері поліції представляють собою набір норм, правил і 
принципів, розроблених та прийнятих в рамках європейських міжнародних організацій, 
таких як Рада Європи та Організація з безпеки та співробітництва в Європі (ОБСЄ). Їхня 
роль у сфері поліції полягає в наданні рамок та вимог, які допомагають органам право-
порядку ефективно та відповідно до закону здійснювати свої функції. Виходячи з цього, 
основні аспекти ролі європейських стандартів у сфері поліції включають: 

➢ захист прав і свобод громадян (таких як право на життя, право на недоторкан-
ність, свобода від катувань та нелюдського поводження, право на справедливий судовий 
процес та інші, що  надають орієнтацію для дій поліції з метою забезпечення цих прав 
навіть у воєнних умовах. Рада ЄС ввела в дію Директиву про тимчасовий захист громадян 
України на території країн об’єднаної Європи. Цей механізм передбачає доступ до ринку 

https://www.un.org/ru/documents/decl_conv
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